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Památky děkují! Střední Čechy představují tři inspirativní příklady 
péče o kulturní dědictví 

Praha, [23. 6. 2026]  

Středočeské odborné pracoviště Národního památkového ústavu nominovalo do tradičního 
hlasování veřejnosti „Památky děkují“, které je součástí prestižní ceny Patrimonium pro 
futuro, tři mimořádné počiny v oblasti obnovy a záchrany kulturního dědictví. O přízeň 
veřejnosti letos usilují obnova kaple sv. Isidora v Kovárech, restaurování pozdně gotických 
obrazů z kostela Nanebevzetí Panny Marie v Chorušicích a záchrana zámku ve Zvěstově. 

Hlasování „Památky děkují“ každoročně oceňuje vlastníky, restaurátory, odborníky i místní 
komunity, kteří významně přispívají k ochraně a obnově kulturních památek. Letošní 
středočeské nominace ukazují, že díky spolupráci veřejného sektoru, odborníků a místních 
obyvatel lze zachránit i památky, jejichž budoucnost byla ještě před několika lety nejistá. 

Obnova kaple sv. Isidora v Kovárech 

Pozdně barokní kaple sv. Isidora v Kovárech byla po dlouhá léta veřejnosti nepřístupná. Díky 
rozsáhlé obnově dokončené v roce 2025 se podařilo tuto cennou sakrální stavbu 
rehabilitovat a vrátit jí její historickou i společenskou funkci. 

Klíčovou roli sehrála obec Kováry, která jako vlastník obnovu iniciovala a po celou dobu 
realizace k ní přistupovala s mimořádnou péčí a respektem k historickým hodnotám objektu. 
V rámci prací byla obnovena střecha s prejzovou krytinou, zachráněny historické konstrukce 
včetně barokních oken a dveří a citlivě opravena fasáda. 

Významným objevem se stala původní barokní cihelná podlaha nalezená pod novodobými 
cementovými dlaždicemi. Restaurátorský průzkum zároveň odhalil cennou iluzivní výmalbu 
presbytáře s vyobrazením sv. Isidora Madridského a dalších světců. Následně byla provedena 
její komplexní restaurace. 

Díky kvalitnímu řemeslnému zpracování a vzorové spolupráci všech zúčastněných se podařilo 
zachovat maximum původních prvků. Kaple dnes může sloužit nejen liturgickým účelům, ale 
také kulturním a společenským akcím. 

Restaurování pozdně gotických obrazů z Chorušic 

Druhou nominací je záchrana dvojice vzácných deskových obrazů sv. Jiří a sv. Václava z roku 
1501, které představují mimořádně hodnotný doklad českého pozdně gotického malířství. 

K restaurátorskému zásahu vedl havarijní stav obrazu sv. Jiří, jenž v roce 2021 samovolně 
spadl ze stěny kostela a vážně se poškodil. Restaurátorské práce probíhaly v letech 2022 až 
2025 na Akademii výtvarných umění v Praze za využití špičkových technologií a citlivých 
metod obnovy historického dřeva. 



Projekt financovala farnost Chorušice za podpory soukromého dárce a ve spolupráci s 
Biskupstvím litoměřickým. Výsledkem je nejen stabilizace technického stavu obou děl, ale 
také návrat jejich estetické hodnoty při zachování autenticity. 

Obrazy představují výjimečný příklad uměleckého díla z přelomu gotiky a renesance a svou 
kvalitou i datací předcházejí tvorbě Mistra Litoměřického oltáře. Nadále zůstávají 
prezentovány v autentickém sakrálním prostředí, pro které byly původně vytvořeny. 

Záchrana zámku ve Zvěstově 

Třetí nominací je příběh záchrany zámku ve Zvěstově, který byl ještě před deseti lety na 
pokraji zániku. Zásadní obrat nastal v roce 2016, kdy objekt přešel do vlastnictví obce 
Zvěstov. 

Historický areál, jehož kořeny sahají ke gotické tvrzi a který prošel renesančními i 
novodobými úpravami, utrpěl ve druhé polovině 20. století rozsáhlou devastaci. Po 
desetiletích chátrání obec zahájila systematickou obnovu zahrnující statické zajištění, obnovu 
zdiva i rekonstrukci zaniklého západního křídla. 

Významnou pomoc poskytla dokumentace pořízená studenty ČVUT ještě před demolicí části 
objektu, která umožnila přesnou rekonstrukci historické podoby stavby. V letech 2021–2023 
byl zámek zastřešen, obnoven byl původní krov a doplněny okenní výplně podle historických 
podkladů. 

První etapa obnovy byla úspěšně dokončena a objekt je dnes chráněn před další degradací. 
Obec nyní pokračuje v obnově interiérů a připravuje budoucí využití zámku pro kulturní, 
společenské a muzejní účely. Zvěstovský zámek se tak stal příkladem toho, jak může 
odhodlání místní samosprávy zachránit památku odsouzenou k zániku. 

Veřejnost může své favority podpořit v hlasování „Památky děkují“, které je součástí ocenění 
Patrimonium pro futuro. 

Více informací a možnost hlasování naleznete na: www.npu.cz/pamatky-dekuji 

 

http://www.npu.cz/pamatky-dekuji

